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ΚΟΙΝ:

Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Αναφορών 
1. Βουλευτή κ. Γιάννη Βαρουφάκη
2. Βουλευτή κα Μαρία Απατζίδη
3. Βουλευτή κ. Κρίτων Αρσένη
4. Βουλευτή κ. Κλέων Γρηγοριάδη
5. Βουλευτή κ. Γιώργο Λογιάδη
6. Βουλευτή κα Σοφία Σακοράφα
7. Υπουργείο Οικονομικών
8. Υπουργείο Υγείας
9. Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων
10. Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας
11. Υπουργείο Εσωτερικών

Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 840/11.1.2023 Αναφορά με θέμα: 
«Η Πολιτεία πρέπει να λάβει ριζικά μέτρα για αντιμετώπιση των δυσμενών συνθηκών
 που αντιμετωπίζουν οι εικαστικοί καλλιτέχνες»

Σε απάντηση  της με αριθμ.  Πρωτοκόλλου 840/1.1.2023 Αναφοράς των Βουλευτών  
κ.κ. Γιάννη Βαρουφάκη, Μαρίας Απατζίδη, Κρίτωνα Αρσένη, Κλέωνα Γρηγοριάδη,Γιώργου 
Λογιάδη και Σοφίας Σακοράφα σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι αρμόδιες 
Υπηρεσίες και σε ό,τι αφορά το ΥΠ.ΠΟ.Α., σας γνωρίζουμε τα εξής:

Ως προς τα αναφερόμενα στην αναφορά ζητήματα σχετικά με την κατάργηση του ΦΠΑ 
σε τρόφιμα και βασικά είδη λαϊκής κατανάλωσης, την κατάργηση του Ειδικού Φόρου 
Κατανάλωσης σε καύσιμα κ.λπ., τις ρυθμίσεις για την προστασία της 1ης κατοικίας, την 
υπαγωγή των υλικών ζωγραφικής σε φόρο πολυτελείας κ.λπ., σας ενημερώνουμε ότι τα εν 
λόγω ζητήματα εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού.

Σε κάθε περίπτωση, αναφέρουμε ότι με πρωτοβουλία του Υπουργείου Πολιτισμού και 
Αθλητισμού σχεδιάστηκε στο πλαίσιο των έργων του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας 
ειδικό έργο για την απαλλαγή από το τέλος επιτηδεύματος καλλιτεχνών και χειροτεχνών, οι 
οποίοι προέβησαν σε «κλείσιμο» των βιβλίων τους κατά την διάρκεια της οικονομικής κρίσης, 
εφόσον προβούν σε επανέναρξη των δραστηριοτήτων τους (συνολικός προϋπολογισμός 
έργου: €13 εκ).

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρ. 58 του Ν. 4949/2022 προβλέπεται ότι:
«Απαλλαγή από το τέλος επιτηδεύματος καλλιτεχνών και χειροτεχνών - Προσθήκη παρ. 

10 στο άρθρο 31 του ν. 3986/2011
 Στο άρθρο 31 του ν. 3986/2011 (Α’ 152) προστίθεται παρ. 10, ως εξής:
 «10. α) Ειδικά για τα φορολογικά έτη 2022, 2023 και 2024 φυσικά πρόσωπα, 

καλλιτέχνες, δημιουργοί, επαγγελματίες της τέχνης και του πολιτισμού και χειροτέχνες, οι οποίοι 
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είχαν προβεί σε διακοπή εργασιών κατά το χρονικό διάστημα από την 1η.1.2010 έως την 
έναρξη ισχύος του παρόντος, εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής του τέλους 
επιτηδεύματος, εφόσον:

 αα) είχαν, πριν από τη διακοπή και έχουν, μετά τη νέα έναρξη εργασιών, δηλώσει στο 
φορολογικό μητρώο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων (ΑΑΔΕ) ως κύριο Κωδικό 
Αριθμό Δραστηριότητας (ΚΑΔ) έναν από τους αναφερόμενους στην απόφαση της περ. γ) και

 αβ) η επανέναρξη εργασιών γίνεται έως και τις 30.6.2023. Όσα φυσικά πρόσωπα 
υπαχθούν στη ρύθμιση της παρούσας, θεωρούνται δικαιούχοι χρηματοδότησης καθεστώτος 
ενίσχυσης του Έργου με κωδικό 16715 που περιλαμβάνεται στο Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης 
«Ελλάδα 2.0» και χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας.»

Η έκδοση της ΚΥΑ που θα εξειδικεύει την εφαρμογή του ως άνω μέτρου αναμένεται να 
εκδοθεί άμεσα.

Επιπλέον, για την περαιτέρω στήριξη των εν λόγω επαγγελματιών, έχει σχεδιαστεί στο 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας ειδικό μέτρο επιδότησης των πρώτων 3.100 
επαγγελματιών που θα κάνουν χρήση της ως άνω διάταξης με ποσό μέχρι 5.000 ευρώ ως 
επιδότηση του κύκλου εργασιών τους (συνολικός προϋπολογισμός έργου: 3.100 x 5.000= 
€15,5 εκ). 

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το άρ. 59 του Ν. 4949/2022 προβλέπεται ότι:
«Επιδότηση καλλιτεχνών και χειροτεχνών
1. Φυσικά πρόσωπα που εμπίπτουν στην περ. α) της παρ. 10 του άρθρου 31 ν. 

3986/2011 (Α’ 152) δικαιούνται επιδότησης για τα φορολογικά έτη 2022, 2023 και 2024 με 
ποσό ίσο με ποσοστό τριάντα τοις εκατό (30%) επί του ετήσιου κύκλου εργασιών τους και μέχρι 
του ποσού των πέντε χιλιάδων (5.000) ευρώ συνολικά. Η ανωτέρω ρύθμιση εφαρμόζεται στα 
πρώτα τρεις χιλιάδες εκατό (3.100) φυσικά πρόσωπα που θα υποβάλλουν αίτηση έναρξης στο 
φορολογικό μητρώο της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων.

 2. Όσοι υπαχθούν στο καθεστώς επιδότησης της παρ. 1 θεωρούνται δικαιούχοι 
χρηματοδότησης καθεστώτος ενίσχυσης του Έργου με κωδικό 16715 που περιλαμβάνεται στο 
Εθνικό Σχέδιο Ανάκαμψης «Ελλάδα 2.0» και χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης και 
Ανθεκτικότητας και εφαρμόζεται σε αυτούς το άρθρο 58 του ν. 4915/2022 (Α’ 63) περί ειδικών 
δεσμευμένων καταπιστευτικών λογαριασμών (escrow accounts). Ως απόφαση έγκρισης της 
χρηματοδότησης εκάστου δικαιούχου από το αρμόδιο όργανο της παρ. 1 του άρθρου 58 του 
ως άνω νόμου νοείται η επανέναρξη της δραστηριότητάς τους σύμφωνα με την παρ. 1 του 
παρόντος.»

Ομοίως, η έκδοση της ΚΥΑ που θα εξειδικεύει την εφαρμογή του ως άνω μέτρου 
αναμένεται να εκδοθεί άμεσα.

Εκ των ως άνω συνάγεται ότι το ΥΠΠΟΑ σε συνεργασία με τα συναρμόδια Υπουργεία 
έχει ήδη λάβει υπόψη το σοβαρό ζήτημα που ανέκυψε κατά την διάρκεια της οικονομικής 
κρίσης με το «κλείσιμο» των βιβλίων χιλιάδων καλλιτεχνών και για τον λόγο αυτό, ανέλαβε την 
πρωτοβουλία να σχεδιάσει στο Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας έργα για την εξεύρεση 
λύσης στο ανωτέρω ζήτημα και την διευκόλυνση της επανέναρξης δραστηριότητας των 
επαγγελματιών που αναγκάστηκαν να «κλείσουν» τα βιβλία τους.

Περαιτέρω, ως προς το ζήτημα της κατάργησης του ΦΠΑ στα έργα τέχνης, 
υπενθυμίζουμε ότι με πρωτοβουλία της παρούσας Κυβέρνησης μειώθηκε ο συντελεστής ΦΠΑ 
για την εισαγωγή αντικειμένων τέχνης, συλλογών ή αρχαιοτήτων και την εισαγωγή και 
παράδοση αντικειμένων καλλιτεχνικής αξίας σε 13% με το άρ. 299 του Ν. 4738/2020, ενώ η 
ισχύς της εν λόγω διάταξης έχει παραταθεί έως 30.6.2023, μετά και την τελευταία 
τροποποίηση που έλαβε χώρα με το άρθρο 10 παρ. 5 Ν.5000/2022 (Α 226).

Ο Υφυπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
Νικόλας Γιατρομανωλάκης
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